

他们忙碌的身影成为风雪中别样的风景

雪后的石家庄，沿街商户、环卫工人都早早行动起来清扫积雪



等待着、等待着，大家期盼的雪终于纷纷扬扬飘落，许多人情不自禁地拍下雪景在朋友圈分享，也有不少人忙着清理积雪，他们忙碌的身影，成为了风雪中一道别样的风景。



■环卫工人从凌晨开始就上街清扫积雪。

□文/图 本报首席记者 南开宇 刘琛敏

提前到岗清扫门前积雪

12月11日2时30分许，石家庄火车站北站十几名工作人员手拿铁锹及扫帚，在站台上清扫积雪。从事铁路工作30多年的陈鸿杰早已习惯了这份坚守和忙碌。“我们一共30多名工作人员轮流在站台执勤并清扫积雪，做到随下随扫，最大程度为上下火车的旅客提供便利，我们一直坚持到7时许雪停了才停止了清扫。”陈鸿杰介绍说，他们还在旅客通道铺设防滑垫并增加广播提示，进行安全引导，全力确保雪天火车站北站的运输安全畅通。

8时30分许，在石家庄市新华区滨湖社区居委会大门口，工作人员段彩霞和同事们正拿着扫帚和铁锹清理门前积雪。“我们居委会全部8名工作人员提前半个小时就赶到了单位，就是为了将门前积雪尽快清理干净，方便前来办理业务的居民。最近，办理高龄认证及社保相关业务的老人挺多，我们必须在上班前将积雪彻底清理，以免他们出入门口时滑倒。”段彩霞说，她想到路上会不太好走，就提前出发，小心翼翼地骑了20多分钟电动自行车赶到了单位。

41岁的段彩霞，有17年党龄，从事社区工作已7年，一直兢兢业业工作的她早已习惯了雨雪天气下的应急工作。“我们苦点儿、累点儿都不算啥，只要能更好地服务居民，为他们提供便利就行。”虽然天气寒冷，段彩霞和同事们却干得热火朝天。

在大家的努力下，20多分钟后，居委会门前的积雪就彻底清理完毕。“谢谢你们，没多久就将积雪清理干净了，方便我们这些来办业务的老人出入。”滨湖北区80岁的刘大爷如是说。

9时许，在新华区聚新路，放眼望去，路两侧的部分饭店、烟酒店、茶叶店等店门口的积雪已清理了一大部分。与此同时，部分门店的工作人员还在忙着清理门前积雪。

“终于下雪了，雪下得还不小。我把自己店门前的积雪清理清理，方便顾客出入，也方便市民行走。开门做生意，为顾客提供方便、服务好顾客，是每一名商户的责任。”聚新路北侧一家茶叶店的店主王女士一边铲着雪，一边对记者说。

风雪中公交站台前忙而有序

11月11日凌晨，茫茫飞雪中，一个瘦小的身影缓缓走向石家庄市谈固公交枢纽站场院。她是石家庄公交集团一路车队的办事员梅洁茹。

“雪停了，把孩子安置好再去路队，路上慢点！”凌晨



■沿街商户清扫门前积雪。



■滨湖社区居委会工作人员清扫门口积雪。



■石家庄火车北站工作人员清扫站台上的积雪。

5点半，丈夫王辉给梅洁茹发来信息。王辉是市公交集团智能调度中心的工作人员，因10日晚开始的这场雪，当晚他在单位值班。收到信息，梅洁茹把11岁的大女儿叫醒，让她陪伴3岁的小女儿，她则给婆婆打电话，请老人来照顾两个孩子。

冒着刺骨的寒风，踏着厚厚的积雪，5时40分，梅洁茹来到路队，与在路队值班的10余名工作人员一起清理场院积雪。扫雪一个多小时，梅洁茹的鞋子慢慢湿了，头上的热气缓缓从帽子上飘出，脸上早已分不出是汗水还是雪水，瘦弱的她依然在场院和谈固枢纽站站台上扫雪、铲雪，忙个不停。

“大爷，小心路滑，我扶您上车……”7时30分，早高峰时段，谈固站站台上候车的乘客越来越多，梅洁茹和3名管理人员又一起到站台上站岗值勤，穿着红马甲的她和一起值勤的同事叮嘱乘客不要拥挤，注意脚下安全。

站岗间隙，她又拿起扫帚，清扫站台上的积雪。“雪停了，我们的工作不能停。”此刻，梅洁茹结霜的眉毛、冻红的脸庞、顺着两颊滴落的汗水是她最美的模样。

“看着乘客安全的走进车厢，一辆辆公交车将大家迎来送往，我心里暖暖的。”梅洁茹说，能和同事用辛勤的汗水换来了乘客安全、顺畅出行，她觉得付出的一切都值得。

大自然送给孩子最好的礼物

这场雪，可谓是大自然送给孩子最好的礼物。纷纷扬扬的大雪过后，石家庄市实验小学的校园变成了银装素裹的童话世界，也给孩子们带来无限乐趣。

8时，石家庄市实验小学的校园里白茫茫一片，在班主任赵雯瑾老师带领下，实验小学五年级(9)班的朱芷沅、齐语依和李梓恒等同学在厚厚的雪地里感受着降雪带来的乐趣。

他们有的堆雪人，有的打雪仗，有的滚雪球……越来越多的同学加入进来，朱芷沅笑着说：“这真是一个美妙的早晨！”玩高兴了，孩子们又主动拿起笤帚、铲子，跟老师一起扫雪，一起收藏雪花的快乐印记。低年级的同学也拿着笤帚，卖力地扫着，高年级的同学则拿着铲子、推着铲车，将积雪运走。一张张小脸虽然冻得通红，但都洋溢着天真、灿烂的笑容。

赵雯瑾老师表示，实验小学一直以来注重学生的多元发展，将环境育人切实融入到学生成长过程中。通过这次赏冰乐雪让学生们亲近自然，感受冰雪带来的快乐。

从凌晨一直忙到中午

12月11日11时，雪停了，但魏仁吉手中的塑料铲并未放下。站在中山路南侧非机动车道，他和同事房荣振、王书英、郑向红还在努力地清扫着非机动车道上的积雪和树叶。

53岁的魏仁吉来自四川巴中市，今年5月来到石家庄，成为了长安环卫大队一名一线环卫工。他所在的6班一共12人，负责中山东路体育大街至西大街段的保洁清扫工作。

下雪天与往常比更辛苦些。10时22时许魏仁吉响应班组号召，和几位同事赶到辖区，开始了清扫工作。忙到零点左右，他才回家休息。其他几名没参加的队员也一样比往常上岗早一些。“正常2时30分开始晨扫，因为雪大，其他同事都是1时到岗，我回去晚，所以休息到2时30分左右又回到了工作岗位上。”魏仁吉说。

撒融雪剂、清扫便道和非机动车道上的落叶，集中铲雪、清理机动车道中央隔离护栏下方车辆扫不到的积雪……6班的12名一线环卫工一直忙碌到早上7时许。“在路边买个热乎油条，吃了就继续扫雪。”班长郑向红说，从1时到11时，大家除了吃早餐，几乎没休息，累了就拄着铲子休息几分钟，直到便道和非机动车道上的积雪清除完毕。

“虽然不下雪了，但正常情况下想把所有积雪全部处理完估计要忙到天黑了。”郑向红说，道路干净整洁，关乎大家的安全，而这份安全则是由他们来守护的。